

前10月广东规上工业增加值同比增长3.0%

市场复苏 出口提速

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：11月21日，广东省统计局发布了前10月广东经济运行情况。数据显示，前10月，广东工业生产持续增长，基础设施投资稳步回升，市场销售稳定复苏，货物进出口继续回升，其中，10月份出口增速为今年以来月度最高增速，经济运行总体稳定。

前10月，作为经济的压舱石，广东规模以上工业完成增加值3.21万亿元，同比增长

3.0%。分行业看，汽车制造业延续复苏态势，增加值增长28.4%；医药制造业增长18.8%；用电需求持续提升，电力、热力生产和供应业增长5.2%；计算机、通信和其他电子设备制造业增长3.0%，电气机械和器材制造业增长4.0%。

投资、消费、出口“三驾马车”则继续稳步发力。

投资方面，1—10月，广东固定资产投资同比下降1.4%。分领域看，基础设施投资回升态势

进一步巩固，投资额增长3.8%。工业投资保持快速增长态势，增长14.0%，其中，制造业投资增长16.9%；装备制造业、电子及通信设备制造业分别增长25.8%和38.0%，推动先进制造业、高技术制造业投资增长25.6%和32.0%，新动能持续壮大。

消费方面，1—10月，广东社会消费品零售总额3.73万亿元，同比增长2.4%；10月当月增长4.2%。其中，限额以上单位粮油食品类、饮料类和烟酒类分别增

长7.8%、6.1%和2.4%，中西药品类增长8.9%。汽车消费需求持续释放，零售额增长6.8%。新业态蓬勃发展，限额以上单位通过公共网络实现商品零售额增长14.7%。不过，受疫情影响，餐饮收入下降2.0%。

进出口方面，前10月，广东货物进出口总额6.83万亿元，同比增长1.9%。其中，出口增长6.8%，进口下降5.9%。10月当月，全省进出口总额增长7.2%。其中，出口增长16.5%，录得今年

以来月度最高增速。

10月份，广东高效统筹疫情防控和经济社会发展，狠抓稳增长各项举措落地见效，经济运行总体稳定。10月，广东居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.0%，涨幅比9月回落0.6个百分点；其中，食品价格上涨5.9%，非食品价格上涨1.1%；消费品价格上涨3.3%，服务价格上涨0.1%。1—10月，全省CPI上涨2.3%，涨幅与前三季度持平。

广东公示首批高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院建设名单 培养能在重大疫情应急处置中“一锤定音”的领军人才

羊城晚报讯 记者孙唯报道：11月21日，广东省教育厅公示了首批广东省高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院建设名单。此次遴选出广东省首批高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院重点建设学院15个，培育建设学院6个。公示期至11月27日。

首批广东省高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院重点建设单位中，临床医学院共有9个，包括中山大学第一临床医学院、南方医科大学第一临床医学院、广州医科大学第一临床医学院等；公共卫生学院共有2个，分别是南方医科大学公共卫生学院、广州医科大学公共卫生学院；中医药学院则包括广州中医药大学第二临床医学院(中医学院)等4家单位。

首批广东省高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院培育建设单位共有6所。临床医学院类有深圳大学第一临床医学院、广东药科大学临床医学院；公共卫生学院类有广东医科大学公共卫生学院、广东药科大学公共卫生学院；中医药学院类有深圳大学第一临床医学院、广东药科大学临床医学院；公共卫生健康学院类有广东医科大学公共卫生学院、广东药科大学公共卫生学院；中医药学院类有广东药科大学中药学院、广州中医药大学中西医结合临床学院。

据了解，今年4月，广东省教育厅发布了《关于开展首批广东省高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院建设的通知》，旨在主动融入“粤港澳大湾区”“振兴粤东粤西粤北”等发展战略，发挥高水平临床医学院、公共卫生学院和中医药学院在高层次人才培养方面的作用，探索医学人才培养新举措，大幅提升全省医学教育的综合实力和影响力。此次遴选，按照临床医学院、公共卫生学院和中医药学院3个类别，从高校的二级学院中择优遴选，优先支持具有省级及以上一流专业建设点的学院，推动中医、西医教育齐头并进。

在高水平临床医学院方面，广东计划试点开展八年制、“5+3”一体化人才培养改革，推动本科教育、专业学位研究生教育、住院医师规范化培训的有效衔接，深化院校教育与毕业后教育衔接的高素质医学人才培养改革。

公共卫生学院方面，则要将公共卫生硕士专业学位培养计划作为公共卫生研究生教育的主体培养计划，加快培养以岗位胜任力为导向的实战型公共卫生人才。创立发展多学科背景的公共卫生博士专业学位研究生教育，加快培养能在突发公共卫生事件和重大疫情应急处置中“一锤定音”的领军人才。

中医药学院方面，广东将健全本硕博中医药一体化人才培养体系，深化院校教育与毕业后教育衔接的高素质医学人才培养改革，深入推进“5+3”一体化人才培养改革，推动本科教育、专业学位研究生教育、中医医师规范化培训的有效衔接，加快培养高素质临床中医师。以新医科建设为契机，逐步推进九年制中医学教育，探索开展中西医结合九年制教育及中医学“4+5”教育，培养少而精、高层次、高水平、国际化的中医药未来领军人才。深化产教融合，积极开展与湾区中药企业合作培养应用型中药专业人才。

一个月内三次“高光时刻” 落到粤北这座城市头上

羊城晚报政见

羊城晚报政见 董柳

一个月不到，三次“高光时刻”，落到粤北这座城市头上。

近日，在江西省南昌市召开的中国生态文明论坛年会上，生态环境部命名的第六批生态文明建设示范区中，广东省内的韶关市、江门市恩平市、肇庆市广宁县位列其中。

11月3日，广东省人民政府网站公布了广东省人民政府办公厅关于印发《支持韶关建设国家老工业城市和资源型城市产业转型升级示范区的若干意见》的通知，明确“支持韶关以生态保护为前提重构产业竞争新优势，协同推进产业结构调整、城市更新改造、绿色低碳转型、持续增强内生发展动力、为全国老工业城市和资源型城市实现新旧动能转换和绿色发展作出示范”。

同年在11月3日，国家林业和草原局印发《关于授予北京市石景山区等26个城市“国家森林城市”称号的决定》，广东省韶关市位列其中，荣获“国家森林城市”称号。

韶关接连收到的上述使命、荣誉，其“共性”之一，是与“生态”密切相关。

韶关位于广东省北部，北与湖南省接壤，东邻江西省，东南面、南面和西面分别与广东省内的河源、惠州、广州及清远等市接壤。根据广东省地区生产总值统一核算结果，2021年韶关实现地区生产总值(初步核算数)1553.93亿元，比上年增长8.6%。

在广东区域发展格局中，韶关地处“一核一带一区”中的北部生态发展区。近年来，随着传统产业绿色化改造和转型升级、高附加值农业、文化旅游业等的推进，韶关筑牢粤北生态屏障的步伐加快、成果显著。

2022年韶关市政府工作报告显示，2017年至2021年，韶关市区空气质量优良率连续四年达90%以上，其中2021年达到98.4%，创历史新高、居全省第四；

建成万里碧道232公里，地表水省考(国考)断面水质优良比例、县级以上集中式饮用水水源水质达标率均达100%；全面实现全国土壤污染综合防治先行区建设目标，生态环境质量改善工作获国务院督查激励；新增县级以上污水管网355公里，实现镇级生活污水处理设施全覆盖；全市生活垃圾实现“日产日清”；成功竞选全国国土绿化试点示范项目；全市森林覆盖率、森林蓄积量、林业用地面积等指标稳居全省前列，成为全省首个完成全域创建国家森林城市备案的地级市，成功入选省碳中和试点示范市，荣获全国绿化模范城市称号；始兴县获评国家生态文明建设示范区。

统计数据显示，目前韶关市森林覆盖率达74.50%，有林地面积127.86万公顷，森林蓄积量10066.94万立方米，森林资源指标稳居全省前列。作为国家重点生态功能区、华南生物基因库和粤港澳大湾区的生态屏障，韶关被誉为“全球北回归线同纬度上保存最完整的一块绿洲”。

生态环境的持续向好，人与自然共生的场景频频出现。官方统计数据显示，截至2021年10月，韶关全市有陆生野生动物575种，其中列入国家一级、二级重点保护的野生动物有39种；高等植物271科1031属2686种，其中列入国家一级、二级重点保护的野生植物有46种。今年以来，南雄小流坑—青峰山省级自然保护区管理处的红外相机首次拍到了国家二级保护动物褐翅鸦鹃和白喉斑秧鸡；丹霞山今年发现了丹霞阿叻蛙、丹霞铁马鞭、丹霞独角蕨、东方卷柏4个新物种；翁源青云山省级自然保护区新发现国家二级保护植物密花石斛；始兴车八岭国家级自然保护区首次拍摄到小灵猫的身影……

绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力，良好生态本身蕴含着无穷的经济价值，能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。

人不负青山，青山定不负人。韶关，未来可期。

第六批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等名单公布

广东再创佳绩

羊城晚报讯 记者薛仁政、陈亮，通讯员粤环宣报道：近日，第十届中国生态文明论坛在南昌开幕。大会公布了第六批生态文明建设示范区；“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单，颁发了第三届中国生态文明奖和“2020—2021绿色中国年度人物”等奖项。

广东获评多个奖项和提名，并有多市入选第六批生态文明建设示范区和“绿水青山

就是金山银山”实践创新基地。广东省韶关市、江门市恩平市、肇庆市广宁县被命名为第六批生态文明建设示范区；深圳市龙岗区、茂名市化州市被命名为第六批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；广东省深圳市光明区生态环境保护委员会办公室荣获“中国生态文明奖先进集体”称号；广东省生态环境监测中心监测二室陈多宏荣获“中国生态文明奖

先进个人”称号；广州市建筑垃圾处置行业协会荣获“2020—2021绿色中国年度人物”提名。

截至目前，全省共成功创建8个国家生态文明建设示范区、20个国家生态文明建设示范县、7个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，形成了一批习近平生态文明思想的鲜活示范样本，生态文明建设理念深入人心，人与自然和谐共生的生动景象在南粤大地不断上演。



广州南沙开发区荣获国家“生态文明建设示范区(生态工业园区)”称号

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员粤环宣报道：近日，在中国生态文明论坛南昌年会上，广州南沙经济技术开发区(下称“广州南沙开发区”)被生态环境部授牌，荣获“生态文明建设示范区(生态工业园区)”称号，成为粤港澳大湾区“十四五”期间首个获此殊荣的园区，也是国家生态工业示范园区升

级为生态文明建设示范区(生态工业园区)后进行命名授牌的首批园区之一，标志着广州南沙开发区生态工业园区创建工作取得重大突破。

国家生态文明建设示范区(生态工业园区)(原国家生态工业示范园区)是生态环境部、商务部和科技部三部联合推动的工业园区领域开展生态文

明建设的重要实践形式。国家生态工业园区在经济发展、物质减量与循环、污染防治和园区管理等方面指标均居国内领先水平，是引领、辐射和带动各级各类工业园区可持续发展的领头羊，是实现区域节能减排、践行绿色低碳发展的“火车头”，是落实科学发展观、加快转变经济发展方式的排头兵。

广州南沙开发区 通讯员供图

旅游“世界杯效应”持续升温——卡塔尔酒店价格飞升 国内“看球房”成热门

羊城晚报讯 记者刘星影报道：北京时间11月21日零点整，卡塔尔世界杯揭幕战正式打响，旅游“世界杯效应”开始集中显现。

据卡塔尔世界杯组委会预计，世界杯期间将有超过120万外国球迷入境卡塔尔，平均逗留4—5天。随着越来越多球迷抵达卡塔尔，当地酒店预订量在本周保持强劲增长势头。据携程数据，11月14日至20日，卡塔尔当地酒店预订量同比增长459%。至12月18日整个世界杯期间，卡塔尔酒店预订均价同比增长超8倍。机票方面，本周开始到本届世界杯结束期间，卡塔尔国际航班预订量将达到疫情以来的峰值，预订用户中，超55%为00后、90后。另据航旅纵横数据显示，11月以来，国内前往阿联酋及卡塔尔的旅客量比去年同期增长近26倍，旅客主要来自广州、成都、深圳、青岛、重庆等地。

据悉，因本届世界杯比赛时间为国内深夜，为不打扰家人，不少球迷选择到酒店观赛。11月20日开幕日当晚，同程旅行全国“看球房”预订量环比上涨超过30倍；预订“看球房”的人群中，25岁以下年轻人占比64%。除影音房外，“电竞房”也成为年轻球迷的入住选择。根据同程旅行统计，上海、长沙、武汉、西安、杭州是世界杯期间“看球房”预订量最多的城市。其中武汉、长沙、上海以中年男性预订为主，上海、杭州、深圳则有更多的年轻女球迷预订。世界杯期间，三亚的“看球房”平均订单价格最高，每晚超过300元。

值得一提的是，广东仍是“球迷大省”。据携程数据，世界杯开幕日当天，广东观影房订单量环比前一日增长31%，广东成为国内观影房预订量最高的省份，预订均价环比上升6%。

另一值得注意的是，一向以女性用户为主的亲子房品类，在20日晚也变为男性主导——超五成亲子房产品被80后男性用户预订，带娃看球受到追捧。而在女性预订者中，近七成女性预订了温泉酒店及民宿，打算将看球和泡汤“一网打尽”。

国家市场监督管理总局：抽查108批次充电宝 四分之一产品不合格

羊城晚报讯 记者丁玲、沈钊报道：移动电源又称充电宝，其安全问题也一直备受关注。自2019年移动电源国家标准实施以来，国家市场监督管理总局已连续三年对这类产品开展国家监督检查。

根据市场监管总局最新发布的移动电源国家监督检查结果，在此次抽查的9个(市)107家企业生产的108批次移动电源产品中，共有27批次产品不合格，不合格发现率为25%。在此次检验中，不合格项目主要集中在过充电、热滥用等5个项目上。

在日常给移动电源充电的过程中，经常会遇到忘记拔电源甚至整夜充电的情况，这种被称为“过充电”的情况要求充电器内部质量必须可靠。在此次市场监管总局的国家监督检查中，有8批次移动电源过充电检测不合格。不合格产品分别是标称深圳哈曼科技有限公司、深圳宝嘉能源有限公司、深圳市亿觅科技有限公司等企业生产的产品。

据业内人士介绍，目前市面上销售的移动电源一般都不配

备适配器，消费者在给移动电源充电时大多使用其他电子产品的适配器，如果使用与移动电源电流参数不匹配，长期充电移动电源内部电路可能会受损，这就要求移动电源内部电池组质量可靠，在保护电路失效的情况下，仍能正常工作而不会给消费者带来安全隐患。过充电项目就是一个检验移动电源内部电池组质量的关键安全性指标，考核移动电源在保护功能失效的情况下，内部电池组是否发生过充、过电流连续充电时是否存在起火、爆炸的风险。

记者还注意到，除了过充电，热滥用也是国家监督检查重点关注的项目。在此次国家监督检查中，共有9批次热滥用不合格，这也是此次不合格产品最多的项目。不合格产品的标称生产单位为标称深圳市福顺成科技有限公司、东莞市倍斯特新能源科技有限公司、深圳市时赛莱科技有限公司等9家企业。据了解，热滥用项目考核了移动电源内部电池耐高温的能力，(不合格)移动电源在使用过程中遭遇高温环境可能引发火灾爆炸，具有一定的安全隐患。

广东好人刘伟彬：

两度勇闯火场救人 随时准备挺身而出

多想，本能地就冲进去了。”回想起自己两度冲进火场，刘伟彬说：到达医院后，医务人员马上对老人进行救治。刘伟彬一直陪着老人，安抚老人的情绪，直到老人亲属相继赶到，他才离开。

“在去医院的路上和后来在医院检查的过程中，老人的手一直在颤抖，却一直紧紧握住我的手。”刘伟彬感受到了老人的信任。离开前，老人亲属向其电话和工作单位，他只说：“我是一名老兵，也是一名党员，受党教育十几年，遇到这种紧急情况，肯定会出手相助的，不用客气。”说完就默默离开了医院。

将继续为群众办实事

事后，刘伟彬从未向家人、同事、身边人提起过此事。直到老人的家属通过多方打听终于了解到他的工作单位和姓名，送来感谢的锦旗，单位的领导和同事们才知道他二度冲进火场救人的事迹。当人们说起他的救人事迹，刘伟彬十分谦逊，他说自己只是做了一件好事，一件应该做的事。

大，他立即疏散围观群众撤离到安全地带，迅速联合几名热心群众手持灭火器冲进火场灭火。当时着火点位于房间，因空间窄火势大，浓烟弥漫，热浪扑面，用灭火器仍然压不住火势，现场一度十分危险。见状，他立即指挥救火群众先撤离火灾现场，等待消防人员救援。

刚撤到一楼，他突然意识到，还有一人没下楼，正准备返回寻找，就听到有人大喊：“二楼有老人！”刘伟彬当机立断——再上二楼救人！于是他几个箭步再次冲进火场，在浓烟中发现被困老人，他直冲过去，背起老人往楼下撤离。老人体型偏重，刘伟彬凭借着在部队练就过硬的身体素质，稳稳背着老人下楼，撤离到安全位置，再跪地慢慢放下老人。随后，他立即查看老人的受伤情况，只见老人手脚受伤、衣服部分被烧毁破损，细心的他马上脱了自己的上衣给老人遮挡身体。因路口封堵救护车难以进入，他便光着膀子再次背开老人连跑带走到100多米外开阔路口，并一路陪同老人到医院救治。

“情况很危急，根本来不及



“我是一名老兵，也是一名党员，遇到这种紧急情况，肯定会出手相助。”时隔数月，再次回想当时的情形，茂名高州市工人文化宫负责人刘伟彬依旧坚定。

今年夏天的一个傍晚，茂名高州市区一幢沿街民居的二楼突发火灾，现场火势猛烈。紧急时刻，下班途经此地的刘伟彬两度冲进火场，英勇救人。救人的过程被路人拍成视频，新闻也报道了他英勇救人的先进事迹，在全社会引起强烈反响。

刘伟彬因此荣获2022年第二季度“广东好人”称号。他说，自己只是做了一件好事、一件该做的事。如果让他再做一次选择，他依然会在关键时刻挺身而出，义不容辞坚持救人。

退伍老兵居民楼内勇救人

火灾发生在2022年5月25日傍晚6时许。一幢民居的二楼着火，火势凶猛，浓烟滚滚，围观群众甚多。当时刘伟彬正驾车路过，他即刻停车飞奔现场，只见消防车还没到，火势越烧越

刘伟彬 受访者供图

羊城晚报政见 董柳